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Резюме  
В доклада е предложен модел на програма, именувана „Заедно“, която встъпва в ролята на превантивен 
подход по отношение на рисковото и девиантното поведение на децата и учениците (тормоз и насилие, 
дискриминация, употреба на ПАВ и зависимости, хранителни разстройства, самонараняване, суицидни 
мисли и намерения, депресия и др.) от детската градина до завършване на гимназиален етап на обучение. В 
същото време предлага и работещ вариант за установяването на конструктивна комуникация между 
институциите и родителите. На последно място, но не и по важност, програмата предоставя 
възможност и за интелектуално развитие на децата и учениците. 
Ключови думи: превантивна програма, детска градина, училище, учители, родители, ученици, деца, 
развитие, личностно, интелектуално, емоционално. 

             
Abstract 
The report proposes a model of a program named "Together", which takes the role of a preventive approach 
regarding the risky and deviant behavior of children and students (bullying and violence, discrimination, substance 
use and addictions, eating disorders, self-harm, suicidal thoughts and intentions, depression, etc.) from 
kindergarten to completion of high school education. At the same time, it also offers a working option for 
establishing constructive communication between institutions and parents. Last but not least, the program provides 
an opportunity for the intellectual development of children and students. 
Keywords: preventive program, kindergarten, school, teachers, parents, students, children, development, personal, 
intellectual, emotional.  
 
Въведение  

Стартиралата през 2016 година образователна реформа в Република България доведе до 
позитивни промени в сферата. Нормативните документи (ЗПУО, Наредба за приобщаващото 
образование и др.) задават рамка, която цели развитието на всички участници в образователния 
процес – деца/ученици, родители, учители, ръководни кадри. В същото време иновативният 
подход осигури  и пространство за прилагане на нови, работещи идеи, които дооформят и развиват 
политиката на българското образованието в духа и ценностите на съвременна Европа – 
подобряване на качеството и ефективността на образованието и обучението и утвърждаване на 
равнопоставеността и насърчаване на социалното сближаване и активното гражданско участие. 
Настоящият проект (програма) се фокусира именно върху тях. Предложената система би могла да 
стимулира и обезпечи развитието на набор от базови и необходими  способности и умения за 
личностно, емоционално и интелектуално израстване на участниците в образователния процес, 
като в същото време предоставя и възможност за улеснена комуникация и колаборация между 
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различните нива: деца/ученици, родители, учители и ръководство в детската градина и училището. 
И всичко това на равнище „институция“ (детска градина, училище). 

Обосновка, обхват и цели на програмата 
Обосновка на програмата  

По своята същност програма „Заедно“ встъпва в ролята на превантивен подход по 
отношение на рисковото и девиантното поведение на децата и учениците (тормоз и насилие, 
дискриминация, употреба на ПАВ и зависимости, хранителни разстройства, самонараняване, 
суицидни мисли и намерения, депресия и др.) от детската градина до завършване на гимназиален 
етап на обучение. В същото време предлага и работещ вариант за установяването на 
конструктивна комуникация между институциите и родителите. На последно място, но не и по 
важност, програмата предоставя възможност и за интелектуално развитие на децата и учениците. 
Използваните подходи са: повишаване на емоционалната интелигентност, повишаване на 
социалната интелигентност, разбиране и усвояване на множествената интелигентност. Л. Шапиро 
казва така: „Как можете да помогнете на децата си да се справят с предизвикателствата на 
съвременния живот? Необходимо е да възпитате у тях социални и емоционални умения, които се 
смятат за революция в детската психология.“ (Shapiro, 2020, p. 3). За хората с развити 
емоционални умения има по-голяма вероятност да са доволни от живота си, да се справят по-
добре в него, след като са овладели навиците, които подхранват собствената им продуктивност; 
други, които не могат да наложат никакъв контрол над емоционалния си живот, водят безкрайна 
вътрешна борба и така саботират способността си да работят съсредоточено и да мислят ясно 
(Goleman, 2011, p. 46).  

От друга страна непредубедената аудитория обикновено свързва  понятието  за  
интелигентност  със  способността да  се  постигат  високи  резултати  в  решаването  на 
математически задачи или в попълването на езикови  тестове.  Това  разпространено  схващане  
кара мнозина  да  се  учудват,  когато  на  среща  с  випуска открият, че някои от съучениците им с 
най-скромни постижения  в  училище  са  постигнали  забележителни  успехи  в  кариерата.  
Хауард  Гарднър,  известен американски  психолог  и  автор  на „Множеството интелигентности1” 
(Gardner, 2014), освен с чувство за хумор, разполага  със  сериозни  аргументи, за  да  ни  убеди,  че 
стандартните   психометрични   инструменти   не   са най-добрият  начин  за  оценка  на  
способностите  на индивида  да  решава  проблеми  и  да  създава  ценни за  обществото  продукти.  
Оспорвайки  концепцията за „единната  и  универсална” интелигентност,  американският  
изследовател  класифицира  човешките дарби в от начало в седем, а по-късно в 9 добре обосновани 
категории: 

• Лингвистична интелигентност  
• Логико-математическа интелигентност 
• Музикална интелигентност 
• Телесно-кинестетична интелигентност 
• Пространствена интелигентност 
• Интерперсонална интелигентност 
• Интраперсонална интелигентност 
• Натуралистична интелигентност 
• Екзистенциална интелигентност. 

Голямата  заслуга  на  американския  учен  е,  че предлага конкретни методи за оценка на 
отделните интелигентности  и  прави  препоръки  как  хората  да ги  разгърнат  по  максимално  
гъвкав  и  продуктивен начин в  рамките  на  различните  социални  роли, създадени  от  
различните  човешки  общества. 
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Важен акцент в програма „Заедно“ е повишаване на мотивацията за постижения на децата 
и учениците. Подходът е организиран чрез развиването на личностни характеристики и черти, 
корелиращи с мотивацията за постижения (Nikolova – Hristakova, 2022, pp. 242-246). 

Програма „Заедно“ предлага едновременно мотивиране, личностно, социално, 
емоционално и интелектуално развитие на участниците в образователния процес, именно чрез 
компилиране на няколко подхода, целящи повишаване на емоционалната, социалната и 
множествената интелигентност.  

Обхват на програма „Заедно“ 
Програма  „Заедно“ би могла да се разработи в съответствие с приоритетна област 1 

„Ранно детско развитие“, приоритетна област 2. „Компетентности и таланти“, приоритетна област 
3 „Мотивирани и креативни учители“,  с Приоритетна област 4. „Сплотени училищни общности и 
системна работа с родителите“, приоритетна област 5. „Ефективно включване, трайно 
приобщаване и образователна интеграция“ и приоритетна област 9 „Ефикасно управление и 
участие в мрежи“ на Стратегическата рамка за развитие на образованието, обучението и ученето в 
Република България (2021 – 2030 г.). 

Програмата би могла да бъде реализирана на национално ниво. 

Цели на програма „Заедно“ 
На ниво деца/ученици  

Чрез превенция на рисково и девиантно поведение, изразяваща се в повишаване на 
личностните умения за справяне, повишаване на емоционалната интелигентност, мотивиране към 
учене и прогрес: 

• Повишаване на компетентностите по отношение на личностния капацитет и ученето през 
целия живот на децата и учениците; 

• Мотивиране на децата и учениците за ценността на учене през целия живот;  
• Формиране на нагласа за успешна социална и професионална реализация и за принос към 

обществото в децата и учениците; 
• Формиране, утвърждаване и съхраняване на традиционните ценности и смисълът на 

обществено благополучие в децата и учениците. 
На ниво „детска градина“/“училище“: 
• Развиване на личностните и професионални компетенции на педагогическите специалисти; 
• Повишаване на капацитета на педагогическите специалисти за взаимодействие с родителите. 
На ниво „родители“: 
• Повишаване на личностния капацитет; 
• Повишаване на родителския капацитет; 
• Мотивиране на родителите за партньорство с институциите на детската градина и училището 

по отношение на когнитивното, творческото, личностно и емоционално развитие на децата и 
учениците. 

Структура и реализация на програма „Заедно“ 
Ресурси  

За реализация на програмата са необходими ресурси на няколко нива.  

Материални ресурси 
Важно е обзавеждането на класни стаи с подходящи кътове, снабдени с принадлежности и 

материали, съответстващи на различните потребности на учениците от един клас/група. 
Очакваният резултат е мотивиране за учене на всички деца, чрез иновативно преподаване на 
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учебния материал,  съобразено с Модела за множествена интелигентност на Гарднър (Krust et al., 
2021).  

Експертни ресурси 
Необходимо е осигуряването на експерти психолози, които да се ангажират с подготовката 

и обучението на кадри, реализиращи програмата в бъдеще. Касае се за кадри от хуманитарни 
специалности. 

Времеви ресурси 
Цялостното  провеждане на програмата касае 14 години – от детската градина до 

завършване на гимназиален етап на обучение. Но предвид обхватността, касаеща пълноценен 
подход с минимум ресурси в образователната сфера,  предлагания вариант по-скоро е цялостен и 
глобален (виж точка „Ограничения“).  

Структура и реализация на програма „Заедно“ в детска градина 
Първите шест години са жизнено важни за утвърждаването на основни умения и има 

немалко доказателства, че когато подходящо обгрижване се провежда както трябва, може да окаже 
дългосрочен положителен ефект в емоционално и социално отношение върху децата в тях и 
успешно да ги преведе през юношеството с по-малко проблеми с наркотиците, по-малко арести, 
по-добри бракове и по-високи доходи (Report to High Scope Educational Research Foundation, 
Michigan, April 1993). Годините в детската градина бележат върха на съзряването на „социалните 
емоции“ - чувства като несигурност и скромност, ревност и завист, гордост и доверие - при всяко 
едно от които е необходимо сравнение с другите (Goleman, 2011, p. 288). В същото време 
възрастта на децата в детската градина е ключова по отношение на установяване на типа 
интелигентности, характерни за конкретно дете. Има се предвид Теорията за множествената 
интелигентност на Хауърд Гарднър. Идеята, че съществуват различни типове на интелигентност 
въвежда и разбирането, че децата учат по различен начин. Това предполага материалът за 
усвояване да се представя също по различен начин, което се явява преломна точка в 
образованието. С теорията за МИ се създава включваща (приобщаваща) учебна среда, която 
отчита различните възможности на всяко дете/ ученик, така че то/той/тя да възприема най-точно, 
но и най-лесно преподавания материал; има различни решения този учебен материал да се 
представи на децата/учениците. Важно предимство на подхода MИ е, че той създава учебна среда в клас, 
в която учениците развиват набор от преносими умения успоредно с ученето и придобиването на нови 
академични знания.  По този начин MИ може да бъде инструмент за повишаване качеството на образованието 
и постигане на по-добра четивна, математическа и функцио- нална грамотност на учащите се, заложени като 
приоритети на политиката на ЕС в сферата на образованието. Основната цел е повишаване на 
академичните постижения на всяко дете/ ученик по отделно и на цялата група/ клас като цяло 
(Krust et al., 2021, p. 7).   

Залагайки на идеята за изграждане на качествени умения за справяне с житейските 
предизвикателства и подкрепяйки усвояването на важни личностни, емоционални и интелектуални 
способности, е важно програма „Заедно“ да стартира още от детската градина, където в работата с 
децата ще се акцентира върху: 

• Разпознаване и назоваване на емоциите; 
• Овладяване на импулсите и емоциите; 
• Стимулиране на емпатия; 
• Изследване, разбиране и овладяване на собствените силни страни в начина на учене  

С децата програмата предвижда 60 минутно занимание (2 часа по 30 минути с 15 минути 
почивка между тях) веднъж седмично. 

За родителите и учителите са предвидени 2 съвместни обучения, всяко от тях с 
продължителност  2 астрономически часа в самото начало на учебната година или в периода на 
лятната ваканция. В процеса на обучение всеки участник ще получи ръководство, в което ще е 
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обозначен алгоритъмът и начинът за работа с децата. Важно е родителите и учителите да бъдат 
обучени заедно, защото: 

• Уменията и компетентностите, отработвани в детската градина, са важни и  у дома; 
• Средата, в която се обучават родители и учители заедно, ще насърчи и улесни 

взаимодействието между тях; 
• Компетентностите на учителите и родителите по отношение на материята са еднакво важни; 
• Движението по материала ще се осъществява успоредно; 
• Учителите и родителите във всеки момент ще са наясно какво се прави и какво се очаква от 

детето; 
• По-лесно ще се изолират и обсъждат от родителите и учителите напредък,  затруднения 

и/или дефицити при децата и др.  
Структура и реализация на програма „Заедно“ в начален етап на обучение в училище 

Според д-р Дейвид Хамбърг, психиатър и председател на корпорация „Карнеги“, 
оценявала някои от програмите за емоционално обучение в САЩ, преходите от детска градина 
към училище и след това към прогимназия са двата основни „вододела“ при адаптацията на 
детето. (David Hamburg, Todays Children: Creating a Future for a Generation in Crisis. New 289 York, 
Times Books, 1992.) От шестата до единадесетата година, казва той, „училището е най-важното 
преживяване, което ще бележи завинаги детето. Чувството му за собствена стойност зависи от 
способността му да се справя в тази среда. Дете, което не се справя добре в училище, започва да се 
хлъзга надолу по пътя към пораженческата нагласа, а оттам и към все по-мрачни перспективи за 
живота в бъдеще“. Сред най-важните ползи от живота в училище Хамбърг нарежда социалната 
интелигентност (умението за отлагане на възнаграждението, адекватната социална отговорност, 
контрола над емоциите и оптимизма) (Goleman, 2011, p. 288).  

По отношение на учениците от първи до четвърти клас в начален етап на обучение, 
програма „Заедно“ предвижда по един учебен час седмично. В часовете ще са разпределени 
интерактивни занимания по значими за възрастта компетентности: 

• Самоосъзнатост; 
• Отлагане на възнаграждението; 
• Контрол над емоциите и оптимизъм;  
• Взаимоотношения и адекватна социална отговорност;  
• Взимане на решение.  

От изключителна важност в този етап на програмата са взаимодействията между учителите 
и родителите. Идеята е РОДИТЕЛИТЕ ДА ОБУЧАВАТ УЧЕНИЦИТЕ, НО В УЧИЛИЩНА 
СРЕДА И В ПРИСЪСТВИЕТО НА УЧИТЕЛИТЕ. Поради факта, че е невъзможно да се включат 
всички родители, програмата предвижда да се работи само с родители, които желаят да се 
включат. За един випуск са необходими не повече от 20 души, разпределени в групи. Програмата 
предвижда този формат на обучение на учениците, поради няколко важни аспекта: 

• Училищната институция е нов момент за всяко дете и присъствието на родители, макар и 
ограничено, ще улесни прехода и адаптацията на малчуганите; 

• Децата по-лесно ще асимилират правилата в училище, виждайки родителите да ги спазват; 
• Авторитетът на учителя ще се открои безспорно, тъй като самите родители ще работят за 

него, съобразявайки се и спазвайки напълно с училищния правилник; 
• Участието на родители и учители едновременно ще акцентира пред децата за ценността на 

упражненията; 
• Колаборацията между учители и родители ще улесни по-нататъшната комуникация между 

тях. 
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Обученията за родители и учители ще се провеждат отново заедно. Това условие е 
необходимо, тъй като е важно и двете групи да се запознаят с обосновката и целите на програмата, 
както и да придобият опит в прилагането на упражненията и ролята им в тях. Подходящ би бил 
обучителен формат в самото начало на учебната година или в края на лятната ваканция преди 
първи клас, с продължителност 4 астрономически часа (разбира се, обучението може да се проведе 
и на модули). Всеки участник ще получи ръководство с програми на интерактивните 
взаимодействия за отделните часове и различните теми. По време на обучението родителите и 
учителите ще имат възможност да коментират и изяснят важни въпроси, касаещи прилагането на 
програмата.  

Обученията на родители и учители преди 2,3 и 4 клас биха били с продължителност около 
2 часа, доколкото е необходимо обсъждането и регулирането на дейностите. Важен акцент е 
осигуряване на пространство (място) за репетиции и срещи на родителите, провеждащи 
програмата в начален етап на обучение. Предполага се, че родителите ще се нуждаят от време и 
място за подготовка преди всяка среща с учениците. Ако това място е подсигурено от училището, 
със сигурност и учителите ще имат по-голямо удобство, за да се синхронизират с родителите. 
Именно тези срещи ще са основа за създаването на една работеща връзка между родителите и 
училищната институция, която в момента в българските училища не е плодотворна. 

Структура и реализация на програма „Заедно“ в прогимназиален етап на обучение 
Преходът към прогимназия и гимназия бележи края на детството и това само по себе си е 

сериозно емоционално предизвикателство. Дори да оставим всички други проблеми настрана, при 
навлизането в тази нова учебна среда почти всички ученици изпитват спад в самочувствието, а 
самокритичността им скача до небесата, тъй като представата им за самите тях е подложена на 
изпитание. Хамбърг отбелязва, че „повечето младежи са на възраст между десет и петнадесет 
години, когато за пръв път се сблъскват със сексуалността, алкохола, наркотиците, цигарите и 
други изкушения“ (Goleman, 2011, p. 289).  Този факт се потвърждава и за българска извадка в 
изследване, чиито резултати касаят нивото и междуполовите различия по отношение на 
отклоняващо се поведение (Peneva & Nikolova, 2015, pp. 113 – 118). В пети клас, когато 
отношенията с връстниците вече са в центъра на вниманието е важно , децата да получават уроци, 
които им помагат да затвърдят приятелствата си: емпатия, контрол върху импулсите и управление 
на гнева. Необходим в българските училища би бил добре отработен начин за реагиране спрямо 
разрушителните емоционални импулси (такъв, който те кара те да мислиш, преди да действаш под 
напора на чувствата), той може да се превърне в основна стратегия за справяне с рисковете, на 
които се натъкват младите хора. В шести и седми клас би било удачно уроците да са по-пряко 
свързани с изкушенията и натиска по отношение на секса, наркотиците и алкохола, които 
започват да навлизат активно в живота на децата. 

Тук програмата предлага като акценти за разработване да се застъпят именно важните 
пунктове в развитието на децата – на емоционално, когнитивно и интелектуално ниво. Важно би 
било вниманието да се насочи към следното тематично разпределение: 

• Емпатия; 
• Контрол върху импулсите; 
• Управление на гнева; 
• Устояване на натиска на групата; 
• Зависимости; 
• Любовта и секса. 

Възрастовите особености в прогимназиалния етап на обучение, както бе споменато по-
горе, предполагат, че отношенията с връстници са най-значими. Родителите и учителите вече не са 
в приоритетната зона. От друга страна е от изключително значение у учениците от 
прогимназиален етап на обучение да се поддържа мотивацията по всички позитивни равнища – 
мотивация за учене, мотивация за личностно и емоционално израстване и др. Това е и причината в 

Yearbook of Psychology  
2023, Vol. 14, Issue 2, Online ISSN 2683-0426                                                                       127 



PROGRAM FOR PERSONAL, EMOTIONAL AND INTELLECTUAL DEVELOPMENT OF 
CHILDREN AND STUDENTS  
 
този етап на програма „Заедно“ в ролята на обучители вече да не са включени родители. Идеята е 
при децата да влязат техни връстници от гимназиален етап на обучение. Неведнъж методът 
„Връстници обучават връстници“ е доказал своята ефективност. Изпробвано и доказано е, че 
учениците възприемат по-добра от свои връстници. В този случай се „залага“ на по-големи 
ученици, във връзка с поддържането на мотивацията у по-малките. Разбира се, контролът е от 
изключително значение и по тази причина е необходимо присъствието на експерт /например 
училищен психолог или външен експерт, обучен за провеждане на програмата/. Предвиждат се 
интерактивни занимания по 2 учебни часа седмично през цялата учебна година. 

Програмата предлага в самото начало на първия срок или в края на лятната ваканция, да се 
проведат обучения на няколко нива от експерти, обучени в провеждането на програмата: 

• С ученици от гимназиален етап на обучение – за набиране на доброволци; 
• С родители на ученици от гимназиален и прогимназиален етап на обучение – за 

информиране и дискусия; 
• С учители, класни ръководители и училищни психолози – с цел подкрепа при 

реализирането на проекта. 
Подготовката на доброволците от гимназиален етап на обучение за провеждането на всеки 

отделен час е важно да бъде разработвана от експерти – психолози. Идеята е обученията на 
доброволците от гимназиален етап на обучение да се формира като извън класна дейност 
(кръжок), в която обхватно и разширено доброволците ще усвояват както умения за обучаване на 
по-малките си съученици, така и усъвършенстване на собствени умения, способности и 
компетентности на редица равнища.  

Очакваните ползи от провеждането на програмата по този начин в този етап на обучение са: 

• Повишаване на личностния капацитет на децата от прогимназиален и гимназиален етап на 
обучение; 

• Повишаване на мотивацията за учене и развитие на учениците от прогимназиален и 
гимназиален етап на обучение; 

• Повишаване на уменията за справяне у учениците, касаещи натиск, както и употреба и 
зависимост; 

• Повишаване на компетентностите по отношение на секс, ПАВ, злоупотреба, употреба, 
рискова бременност, зависимости  и т.н. у учениците от гимназиален и прогимназиален 
етап на обучение; 

• Овладяване на умения , необходими за желаното пространство за самостоятелно справяне 
с житейски предизвикателства, без намесата на учители или родители; 

• Родителите са информирани и подготвени за спецификите на възрастта на децата им, което 
е важна предпоставка за подходяща комуникация у дома; 

• Родителите и учителите спокойно и уверено могат да разчитат на подкрепа от експерти 
при необходимост; 

• Създава се „мрежа“ от увереност и придобиване на нови компетентности на три нива: 
ученици, учители, родители и др. 

Този етап е от изключително значение, защото освен, че поддържа мотивацията у децата, ги 
подготвя за качествено справяне в нелекия период на пубертета, който предстои. 

Структура и реализация на програма „Заедно“ в гимназиален етап на обучение 
В гимназиалния етап на обучение, когато тийнейджърите вече са се сблъскали с мрачната 

страна на живота, е важно да се наблегне на способността за приемане на чуждата гледна точка. 
Предстои и избор на професия или университет. За тях е от изключително значение да придобият 
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умения кога трябва да водят и кога е добре да са водени. Не по малко значимо за тийнейджърите е 
и насочването й към адекватни и ползотворни начини за изразяване собствените ценни качества.  

Във връзка с това подходящи теми биха били: 

• Екип и екипност; 
• Комуникативни умения в екипа; 
• Лидерство; 
• Лоялност; 
• Разрешаване на конфликти; 
• Как да покажа най-доброто от себе си. 
В този етап програмата предвижда още едно предизвикателство, а именно – в ролята на 

обучители да влязат студенти (бъдещи, психолози, педагози, социолози). Този иновативен елемент 
цели както стимулирането на мотивацията по отношение на реализацията на учениците, така и 
придобиване на опитност за работа у младите специалисти. Обученията за родители и учители 
също продължават. Предвиждат се две двучасови срещи с учители и родители, във връзка със 
„синхронизацията“ на комуникацията – една в началото на първи и една в началото на втори 
учебен срок.  

Отчетност и организация 
От изключително значение е изяснението, че провежданите обучения на родители и учители 

във всички етапи, освен с акцентите по програмата, ще изясняват и възрастовите особености на 
конкретната група. Този факт ще е от полза за възрастните и в голяма степен те ще се чувстват по-
подготвени и спокойни по отношение на възпитанието на децата си у дома. 

За да стартиране на проекта е важно да се спазят няколко много важни условности: 

• Представяне и одобрение на програмата от МОН, РУО, Общински структури, с цел 
организация и съдействие;  

• Обучение на екипи от експерти психолози за провеждане на програмата; 
• В края на учебната година преди стартиране на програмата, да се проведат информационно 

– мотивационни срещи с родители, учители, ученици от гимназиален етап на обучение и 
студенти. Това условие касае предварителна подготовка и договаряне с различни 
институции – МОН, РУО, университети, ръководства на детски градини и училища. Тези 
информационно – мотивационни срещи целят цялостното представяне на програмата и 
активиране на потенциални доброволци в лицето на родители, ученици от прогимназиален 
етап на обучение и студенти. 
Както всяка качествена превантивна програма, важно условие за качеството й е 

отчетността на ползите от нея. Предвид дългосрочността и необходимите ресурси (времеви, 
кадрови и материален) за отчитане на ползите от провеждането на програмата (минимум 2 
години), се има предвид подготовката на протоколи, анкетни карти за ученици, анкетни карти за 
учители, анкетни карти за родители, анкетни карти за ръководни кадри в институциите. А, 
именно: 

• Протоколи, водени във всеки проведен час, които ще дават информация какво е правено, с 
колко деца/ученици/родители/учители, как е проведено, препоръки и мнения за допълнения 
и промени; 

• Анкетни карти в началото и в края на всеки етап за всеки участник, независимо на кое ниво, 
с раздел за мнения и препоръки; 

• Анкетни карти за ръководните кадри в училището преди и след реализирането на всяко 
ниво на програмата в училище, с раздел за мнения и препоръки. 
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Ограничения на програма „Заедно“ 
Пред реализацията на програмата стоят редица предизвикателства.  

• Най-ярко между тях изпъква необходимият времеви ресурс за установяване на ползата й. 
Това ограничение би могло да се компенсира в известна степен, ако програмата се раздели 
на отделни подпрограми, съответни на етапите на генералната програма „Заедно“, с цел 
по-подробна и коректна отчетност.  

• Съществено предизвикателство пред програмата е обучението на учениците от 
прогимназиален етап на обучение от основни училища. Със сигурност съществуват 
варианти за преодоляването на тази трудност. Например: в ролята на обучители да встъпят 
гимназисти – доброволци от други училища или ученици от 7-ми клас в същото училище.  

• Друга възможна спънка пред програма „Заедно“ би било включването на родителите на 
ученици от начален етап на обучение и, по-конкретно, необходимостта от отпуск във 
връзка с провеждането на обученията. Става въпрос за отсъствия от работа минимум 35 
дни в годината, извън личния отпуск. Това ограничение би могло да се компенсира в 
известна степен, ако желаещите за включване в програмата родители са безработни, със 
свободни професии или се разделят на групи, като по този начин присъствието им би се 
свело до веднъж или два пъти месечно в продължение на осемте месеца от активната 
учебна година. 

Приноси на програма „Заедно“ 
Всички интерактивни уроци (упражнения) в програма „Заедно“ са създадени, за да развият 

целенасочено у децата и учениците важни и необходими умения за щастлив и пълноценен живот – 
асертивност, спектър от интелигентности, мотивация за постижения. 

Асертивността е способността на човек да защитава правата си уверено и достойно, без да 
нарушава правата на другите. Асертивното поведение е директно, открито поведение, което няма 
за цел да навреди на други хора и е възможно да се развива от най-ранна детска възраст (Nikolova 
– Hristakova, 2022, pp. 247 – 251).  

От друга страна старите представи за коефициент на интелигентност са се въртели основно 
около тесен набор от езикови и математически умения, постулиращи върху твърдението, че 
справянето с тестовете е пряк индикатор за успех в класната стая или в научната кариера, но 
върши все по-малко работа в ситуациите, отдалечаващи се прогресивно от академичния живот. 
Психолозите Стърнбърг и Салови възприемат един по-широк възглед за интелигентността и се 
опитват да я предефинират с оглед на това какво е необходимо за успех в живота. Тази линия на 
изследване ги води отново до неизмеримата важност на „личната“ или емоционалната 
интелигентност. Салови включва списъка на Гарднър в собствената си дефиниция за емоционална 
интелигентност, която обхваща пет основни области:  познаване на собствените ни емоции или 
т.нар. „самоосъзнатост“;  управление на емоциите;  умения за самостоятелно мотивиране; 
признаване на емоциите на другите и емпатията;  стабилни връзки (Goleman, 2011, pp. 52-53).  

 Не на последно място е важно да се отчете и важността от формиране на мотивация за 
постижения. Концепцията на този психичен конструкт изяснява необходимостта от наличието му 
в личностния и поведенчески репертоар: „опит за повишаване или поддържане на възможно най-
високи способности на човек за всички видове дейности, към които могат да се прилагат 
критериите за успех и където изпълнението на подобни активности може, следователно,  да доведе 
до успех или неуспех” (Nikolova – Hristakova, 2022, pp. 242 – 246 ). 

Глобалността в очакваните резултати от провеждането на програма „Заедно“ , наред с ползите 
за учители и родители (повишаване на професионалния, личностен и родителски капацитет), касае 
изграждането на асертивни, развили в себе си широк спектър интелигентности, мотивирани млади 
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хора, защото както е казал великият Ейбрахам Маслоу:  “Което човек може да бъде, трябва да 
бъде.”. 
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